
 

彰化縣 109年特殊需求領域社會技巧課程【網路素養】教材教案 

領域/科目 特殊需求領域/社會技巧 設計者 彰化縣特殊需求領域教

材編輯小組 

實施年級 七至九年級 教學時間  2 節，共 90分鐘 

主題名稱 主題一 網路禮儀 對象 學習認知功能輕度缺損 

單元名稱 單元一 有禮走遍網路 

學生能力敘述 

具備能力：學生具備基本的網路使用技能，會透過通訊、交友軟體或網路遊戲結交網友。 

欠缺能力：對於網路相關法律的知識不甚清楚，網路使用的禮儀仍較欠缺。 

設計依據 

價值定位 

資訊科技發展的現代，國中階段的青少年使用網路已是常態，其中特殊教育需

求學生因其學習認知功能缺損的限制，欠缺對網路的正確認知，可能在網路中

不經意冒犯他人，因此特別容易出現使用網路不當的衍生問題。因此，如何將

抽象的網路識讀以及網路禮儀轉為具體、結構化的內容，幫助特殊教育需求學

生培養在網路世界裡保護自身的能力有著關鍵性的影響。 

本單元從網路禮儀的主軸發想，以直接教學模式(Direct Instruction)進行教材設

計，透過結構化的教學模式，引導學生認識網路禮儀、辨識正確網路禮儀該有

的精神與方式並進行實作練習，進而在日常生活的真實情境中做出適切的回

應，讓學生安全自在的悠遊無限網海，以期為特殊教育需求學生建構正確的網

路禮儀。 

總結性表現任務 
理解網路禮儀的意義，並能在使用網路時能檢核自己是否能符合網路禮儀五大

精神六大招。 

領域核心 

素養具體內涵 

特社-J-A2 具備理解情境與運用適當的策略解決生活壓力的問題。 

特社-J-B2 具備與人分享科技資訊的基本素養，感受科技對人際互動的影響。 

特社-J-C2 具備利他與合群的態度，並透過合作與人和諧互動。 

融入議題 品 J5 資訊與媒體的公共性與社會責任 。 

學習表現 學習內容 

特社 2-IV-5 

運用科技媒體表達和接受不同的意見或感受。 

特社 B-Ⅳ-1  科技媒體的運用。 

特社 A-Ⅳ-3  問題解決的技巧。 

教學活動設計 



學習目標 

1-1能認識合宜的網路禮儀行為。 

1-2能區辨合宜的網路禮儀行為。 

1-3能在使用網路溝通媒體時，正確檢核網路禮儀五大精神 

1-4 能感受遵守合宜的網路禮儀的好處。 

目標

代號 
教學活動內容及實施方式 時間 

評量說

明 
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第一節 

一、引起動機： 

 

(一)【我的網路世界】 

    老師先與同學聊聊他們的網路世界，了解學生上網的狀況與習慣。 

1.你經常上網嗎？ 

□一個禮拜才上網 □2~3天才上網  □每天小於 1小時         

□每天 1~4小時   □每天 4~8小時 □一直處於掛網狀態 

2.請問你上網通常做什麼事？(可複選) 

□玩線上遊戲  □玩電腦遊戲  □聊天  □查資料   

□收發信件    □看新聞      □搜集資訊   □其他                       

(二)想一想 

網路世界大家互相看不到彼此，還需要規範和網路禮儀嗎？先讓學生發表，

再引導學生進入網路禮儀的主題。範例如下: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、發展活動： 

 

(一)【寶島電影院】 

1.讓學生觀賞「Hi!我的好朋友」影片 

  影片來源:中小學網路素養與認知

https://eteacher.edu.tw/Material.aspx?id=246 

 

2.教師從影片中點出問題 

①劇中的棠棠發生了哪些行為呢？讓學生試著分享後老師小結。 

《提示：是否加大量的陌生人為好友、是否透露過多個人聯絡資訊、是否有

遵守網路禮儀?》範例如下: 
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口頭評

量-學

生發表 
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觀察評

量 

 

 

 

 

口頭評

量-學

生發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師:「網路世界如同真實世界，在網路另一端的螢幕

後面，可是真正的「人」在與你交談喔！所以在網路

世界一樣要遵守禮儀。例如你在網路上的發言不恰

當，或是沒有禮貌，那可是會傷害到其他在螢幕後面

的網友，讓對方情緒不愉快!為了要維持網路世界的秩

序，所有的網民就必須互相尊重，以禮相待，才能讓

大家優遊自在於網路世界裡。」 

教師: 

棠棠的這二項行為已經違反網路禮儀，同學們要注意別犯這些錯誤： 

1.隨意將線上遊戲中的網友加入好友名單。 

雖然都在同一個遊戲裡進行遊戲，但不代表對方跟你很熟，也不代表

你們就是好朋友。千萬不要自以為是地將所有人都加為自己的好友。 

https://eteacher.edu.tw/Material.aspx?id=246
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②劇中的小佩（透過網路聊天的人）可能發生了什麼事？讓學生試著分享後

老師小結。範例如下: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二)【想一想】 

什麼是網路禮儀?你覺得網路禮儀需要那些規範?和學生進行綜合討論，然後

總結，「網路禮儀是網路世界的規範。為了要維持網路世界的秩序，所有的

網民就必須互相尊重，以禮相待，才能讓所有的網民都能悠遊於有秩序又祥

和的網路世界裡。」 

 

 

三、綜合活動： 

1.總結今日課程，強調我們都是網路世界中有禮貌的好公民，先來做個小測

驗。 

(      )1.小米在網路上罵我的朋友，實在太可惡了，我可以把小米家裡的電話

跟地址都公布在網站上讓大家知道，一起教訓他。 

(      )2.這封 email的來源好像怪怪的，可是裡面有好玩的遊戲跟好看的電影

耶!轉寄給我的好朋友一起欣賞好了。 

(      )3.在網站上提問之前，應該先搜尋網站上是否有跟自己一樣的問題，才

不會讓網友一直回答相同的問題而浪費網路資源。 

(      )4.這張專輯的音樂好好聽喔，想分享給好朋友一起聽!但是網站服務條

約裡規定不可以張貼未經授權的影音，我還是不要分享以免觸法。 
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紙筆評

量 

教師: 

小佩這些行為可能會讓自己的人身安全發生危險，同學們也要特別注

意： 

1.透露太多自己的聯絡訊息。 

手機電話、地址等訊息都屬於個人的隱私訊息，不適合直接放在網路

上，這樣可能會讓有心人擷取這些訊息進行不法行為。 

2.沒有確認對方是誰便隨意加為好友。 

同意加為好友前，應該先確認對方是否屬於自己生活圈內可能認識的

人，在不清楚對方來意之前便加為好友，很容易引狼入室喔。 

學生可以這樣做: 隱藏自己較為重要的聯絡訊息，如電話。並且設定

照片觀賞的權限為自己已認識的好友。保護好自己，才能安心悠遊網

路世界。 



2.檢討小測驗題目，並預告下一節課老師會帶領大家見識網路禮儀五大精

神。 

              ----------第一節結束-------------- 
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第二節 

一、引起動機： 

1.教師:「想要開車上公路必備的條件是?」，引導學生說出「駕照」。 

考取駕照才能安全上路，上網也是如此，「網路禮儀」好像是上網的駕照，

必須要先學會「網路禮儀」，才能安全上網。 

2.喚起舊經驗，問問學生什麼是「網路禮儀」? 

3. 讓學生了解「網路禮儀」的溝通方式，網路禮儀依溝通管道可略分為電子

郵件禮儀、 留言(討論)版、聊天室禮儀、即時通訊、臉書、部落格、社交網

路服務等溝通方式。 

 

二、發展活動： 

(一)介紹網路禮儀五大精神 

教師用 PPT介紹上網時隨時要把五大精神放在心上，「正確」、「簡

潔」、「清楚」、「安全與隱私」、「友善與尊重」，每一個都很重要，隨

時謹記在心。 

 

(二)前進五大精神 

教師一一解說五大精神 

①正確: 正確的網路禮儀，應使用合宜文字、注意文法。 

在聊天室與 email分別有各自應該注意的事項，例如: 

聊天室 e-mail 

1. 不過度使用注音文。 

2. 一般聊天下，可用接近口語的

對話方式。 

3. 與長輩對話或討論較正式議題

時，要檢查錯別字及標點符號。 

1. 使用合宜的格式與用語（合適

的稱謂、適當的簡介語、呈現訊息內

容、適當的結束語）。 

2. 署名並提供聯絡資訊 

3. 檢查錯別字，文句通暢，及標

點符號的使用。 

⑴實例演練 1-(聊天室) 

教師提出二個例子讓學生演練: 
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想想看，哪個文句比較正確呢？ 

(1)我的手機壞了，想請爸爸再幫我買一隻。 

 
(2)我ㄉ手ㄐ壞ㄌ，想請八八再幫我買一ㄓ。 
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同學分享答案後，教師解說第(1)句，用字正確，如此才符合「正確」的精

神。 

 

⑵實例演練 2-(聊天室) 

教師解說:在跟同學在網路聊天時，可以用比較輕鬆的口氣對話，氣氛比較

自然。但跟師長或較正式的話題，對話內容就要正確有禮且尊重，這樣才符

合禮儀喔!例如： 

情境 對象：跟同學 對象：跟老師 

打招呼 哈囉!早安唷呼~ 老師您好 

問問題 

ㄟ! 明天數學是要烤什

麼？我聯絡簿忘記抄了

啦!救郎喔!!!! 

老師，我忘記抄聯絡簿

了，可以請問明天數學

考什麼嗎？ 

 

⑶實例演練 3-( e-mail) 

 
教師請學生先看看這封信的內容有沒有發現什麼問題？再進行解說。這封信

的問題主要在 1.不合宜的格式與用語、2. 無正式署名以及 3. 錯別字，及標

點符號。再次提醒學生要符合「正確」的精神。 

 

②簡潔: 簡潔的網路禮儀，應簡要呈現訊息增加溝通效率，過多的訊息反而

造成閱讀負荷。 

聊天室 e-mail 

1. 了解網路聊天用語盡量

正確簡潔，不要囉嗦或重複。 

1. 回覆郵件時，不需留下全部的郵件內

容，若有必要、僅需留下相關的部分。 

 

教師解說:現在資訊爆炸的時代，人們傾向閱讀重要或必須看的訊息，所以

有時候過長的訊息或文章，反而降低人們想要閱讀的動機。而在 e-mail的使

用上也是如此，盡量簡潔講重點為佳。 

 

⑴實例演練 1-( e-mail)先讓學生根據「簡潔」的精神發表意見 

老師整理大家的想法，總結如回覆他人信件，無需再把他人的信完全保留，

如下篇 e-mail，原始寄信是不需保留，只需要回覆對方重點。 
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③清楚: 清楚的網路禮儀，應於郵件中簡述主題、署名，讓人易於辨識。 

聊天室 e-mail 

1. 勿變換過多眼花撩亂的

色彩與字型、閃爍圖片等 

1. 要寫信件主旨，主旨中可以簡述郵件內

容，讓人容易辨識。 

2. 記得告訴對方「你是誰」，留下名字與

相關資訊。 

3. 正式信件中，少灌水、少使用眼花撩亂

的色彩與排版、並少用閃爍圖片等，讓人容易

專注於信件重點。 

教師解說:訊息與郵件越清楚越能讓對方理解。讓學生看看實際例子  

⑴實例演練 1-(聊天室) 

運用 PPT秀出兩則訊息，讓學生看看哪一個訊息比較好讀呢？ 
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教師解說:不要刻意選擇太多彩色的字型和圖片，看起來很複雜，抓不到重

點。 

⑴實例演練 2-( e-mail) 

運用 PPT秀出下面一封 e-mail，讓學生討論這封 e-mail出了什麼問題？ 

 
學生分享後，教師一併解說:這封 e-mail應該是要繳交作業給對方的信件，

但以下三點有沒有注意到:1.有無寫信件主旨(簡述郵件內容)？2. 有無告訴對

方「你是誰」？3. 有無少使用眼花撩亂的色彩與排版？這是一封不符合「清

楚」精神的信件，還要讓對方猜一猜呢!! 

 

④安全與隱私: 安全隱私的網路禮儀，應尊重個人隱私權，不可窺探、竊取

或散布他人隱私或個人資訊。 

教師解說:尊重每個網路使用者的安全與隱私權，不可侵入他人使用介面如

電腦系統、電子郵件等，不可窺探、竊取或散佈他人隱私資料或個人資訊，

這些都會造成侵犯隱私權的法律問題。記得並不是所有的內容都適合張貼在

網站上喔！ 

聊天室 e-mail 

1. 傳檔案前先掃描有沒有病毒，

檔案名稱要正確清楚。 

2. 不輕易在聊天室裡公開個人聯

絡資訊 

1. 私人信件應小心轉寄、若牽涉

個人隱私則勿寄給群組中的所有人 

 

⑴實例演練 1-(聊天室) 
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運用 PPT秀出訊息，讓學生看看這訊息裡有那些問題? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

網路偵探隊: 

✓檔名是否有正確清楚呢? 

 

✓不確定的檔案是否可以打開呢? 

 

✓二名網友互相認識嗎? 

 

✓家裡的地址或校名你覺得適合給連名

字都不知道的網友嗎? 

 

✓適合與連名字都不知道的網友視訊

嗎?這樣安全嗎? 

 

 

⑵實例演練 2-( e-mail) 

運用 PPT秀出郵件，讓學生看看這郵件裡有那些問題? 
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教師小結: 也許有的人喜歡分享一些自己有興趣的內容在網站上，但是要記

得要遵守「安全與隱私」的精神，分享或貼文前先想清楚，並不是所有的內

容都適合張貼在網站上喔！尤其是當這些內容牽涉到別人的隱私時，絕對不

可以隨便洩漏。保護資訊的安全，是你我的共同責任。 

 

⑤友善與尊重: 友善尊重的網路禮儀，應正確使用符號、圖片與文字。 

聊天室 e-mail 

1. 適當使用表情符號幫助表明你的態度，以免因缺乏肢體語言訊息和語

氣，造成誤解 

2. 郵件中不使用猥褻的文字、不寄送色情圖片。 

3. 尊重他人智慧財產權，引用他人文章、圖片時，記得註明出處。 

 

⑴實例演練 

運用 PPT秀出郵件，讓學生看看這郵件裡有那些問題? 

教師讓學分享後小結，在網路世界中「友善與尊重」的精神非常重要，不要

無聊到轉寄一些莫名其妙的連鎖信、幸運信或詛咒信，徒增彼此的困擾，這

樣的行為對方也會覺得不夠友善，不受尊重，有些人還因此心裡蒙受壓力

呢! 

 

 



 
 

三、綜合活動： 

1.總結今日課程重點 

2.進行【網紅養成班】，針對網路禮儀五大精神，請同學運用網路馬上進行

實地演練，每個人寫一封信繳交作業的信寄給老師，老師選擇一封與學生分

享討論。 

3.進行課後小測驗，預告下一堂課程【密室任務】 

             ----------第二節結束-------------- 

 

 
參考資料: 

教育部全民資安素養網 https://isafe.moe.edu.tw/teenager 

中小學網路素養與認知 https://eteacher.edu.tw/Material.aspx?id=246 

做個有禮貌的網路公民學習手冊（國中生版）– 教育部全民資通安全素養推廣計畫

http://www3.tn.edu.tw/other/is/1_handbook/10kid.pdf 

https://isafe.moe.edu.tw/teenager
https://eteacher.edu.tw/Material.aspx?id=246
http://www3.tn.edu.tw/other/is/1_handbook/10kid.pdf

